

Debrecezen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789. **Politikai napilap** **Egyes szám ára 800 korona. Előfizetési ár egy hóra 16000 K**

Pasztuló értékek.

Ma már nemcsak pénzemberek, tipikus tőzsdéjátékosok figyelik nem kis mértékben megdőbbsenve a budapesti értéktőzsde árfolyamlapjait. Szinte tragikomikus, hogy a növekvő infláció, az emelkedő drágasági index dacára, az ipari és kereskedelmi vállalatok belső tőkeértékét kifejező részvények árfolyama napról-napra kétségbeesztő módon alacsonyabbra süllyed, vagy legalább is a mély szinten stagnál. Midőn ezer mázsa szalámit készített a szalámigyár, egy részvényéért husz kiló szalámit lehetett vásárolni. Most pedig, midőn ugyanabban a gyárban, ahol árban az aranyparitáson felül álló ötezer kiló szalámit készíti az aranyparitáson munkabér hetven százalékaért dolgozó munkás, — ugyanazon gyár részvényéért csak tíz deka szalámit tudunk vásárolni. Ilyen az eset a többi papirok mögött álló értéknél is.

Az alkalmi okokon kívül, melyek nálunk bőven adódnak, a spekuláció, a külföldi tőke kivonulása a magyar piacról, a belföldi tőke kivándorlása az utódállamokba, vagy rejtett valutakészletek és más eddig fel nem derített bajok idézték elő ezt a döbbenetes válságos pénzügyi katasztrófát. Katasztrófa az értéktőzsde mostani helyzete azért is, mivel egy részben a kistőke, a kisemberek összerakosgatott pénze váltódott át aláértékelt papirokká a zürichi lavina óta. A magyar kisemberek, tisztviselők, kereskedők, iparosok pénze bevonult a tőzsdére, és ez a vagyontáji akció felszivta azt a nagy nemzeti vagyont reprezentáló papírtömeget, amelyet a spekuláció a viharos árfolyamtengerbe dobott. Most már nem egy-két bank az ország ipari és kereskedelmi életéért, hanem azok a tőzsdézó kisemberek, akik mindaddig megőrzik értékeiket, amíg aranypénzre át nem eszerelhető az aranyat érő papír.

Aki nem spekulációra használta ki a tőzsdekonjunkturát, hanem veszendő tőkéjét akarta a jövőre átmenteni, most a bész mély pontján joggal vádolhatja a láthatatlan kontremint, hogy egy gonosz, sátáni játék történt, aminek a becsületes emberek az áldozatai. A higgagsággal és a gazdasági konszolidáció eljöttébe vetett hittel gondolkozó előtt azonban nem ilyen kilátástalan a magyar részvénypapírok jövője. A végső állomás ebben a sötét gazdasági helyzetben világos. Reális értékvizonylatok kialakulása minden jószágban, minden beépítésben és főként a munkában. Ezt az állapotot meg fogja érezni a tőzsde is. Az értéket és komoly termelést jelentő papírokat aranyat fognak érni, miként aranyat értek az aranykorona idején. Aki tehát tud várni, várhat nyert és az inflációban befektetett pénzét feltétlenül visszakaphatja egy reális értékben.

Ez a várva várt idő azonban semmiesetre sem a csillagászati számokkal dolgozó piac idején következhet be, hanem akkor, mikor

a pénzügyi konszolidáció bekövetkezik. A kistőke tőzsdévesztése a mostani árfolyamok szerint végzetes lehetne. De ha elmúlik a válság és a részvényes kibírja várni ezt a

krízis elmúlást, a kisemberek papírja újból tekintélyes része lesz a nemzeti vagyonnak. Ennek be kell következnie. A pusztuló értékek nem lehetnek a gonosz kezektől megindított lavina áldozatává.

Korányi Frigyes: „A keresztfára esküszöm, hiszek a szanalási akció sikerében“

Az új pénzügyminiszter szenzációs kijelentései. — Ha április havában nem intézik el a szanalási javaslatokat, az egész munka hatályát veszti és életbe lép a régi jóvátételi követelés.

Bécs, március 28. Báró Korányi Frigyes, az új magyar pénzügyminiszter a Neue Freie Presse budapesti levelezőjével beszélgetést folytatott, melynek során a következőket mondotta: — Érett megfontolás után szántam rá magam, hogy a pénzügyi tárcát átvegyem. Hazánk sorsa a legszorosabban össze van kapcsolva az újjáépítő javaslat elfogadásával és mérhetetlen katasztrófának megyünk elébe, ha elmulasztjuk azt az alkalmat, melyet a nemzetek szövetsége nyújt felénk.

— Magyarország súlyos terheket vesz magára. A lakosságnak minden erejét meg kell feszíteni. A magyar kérdésből világpolitikai kérdés lett. Majdnem azt mondhatom, hogy Magyarország belépett a recipiált nemzetek közé. A kis antant államai elváltak határoza, hogy a magyar jóvátételi kör dicsőségét minden áron keresztül viszik. Magyarország most választáshoz ért. Ha ugyanis április havában nem intézi el a nemzetgyűlés a szanalási törvényjavaslatot, akkor az orvoslási munka jórészt és hatályát veszti. A régi jóvátételi követelések egész terjedelmükben és egész terhükben újból fel-

élednek. Nem tudom elképzelni, — hogy akadna ember a nemzetgyűlésben, aki felelősséget vállalna magára azért az elkerülhetetlen katasztrófáért, amely teljes bizonyossággal nyomon követhető a javaslat parlamentari meghiusulásán. Nem hiszem, hogy akadna magyar párt, amely Magyarország megmentésének egyetlen lehetőségét megbuktatná.

— A kölcsön azt jelenti, hogy ma fog változni egész életünk és a munkánk megfelelő jövédelmé lesz minden embernek. Magyarországon nem szabad semmiféle zavarnak lenni mostan, mert a külföldi hitelezőknek szemében ez rontaná Magyarország hitelét. Az általános titkos választójognak a külföldi köleséssel való kapcsolatba hozása csak arra alkalmas, hogy zavart teremtsen; az ország azonban semmiféle hasznát se látná. A szanalási akció sikerében a keresztfára esküszöm: hiszek! — fejezte be szavait Korányi.

Végül nyilatkozott Korányi a tőzsdéi helyzetről és kijelentette, — hogy az a nagyarányú játékok, mely a tőzsdén folyt, meg fog szűnni, de az igazi értéket képviselő papírok ára emelkedni fog.

Heves vita az elbocsájtott tanárokról.

Folyik a középiskolai reformjavaslat vitája. A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, márc. 28. A nemzetgyűlés tegnapi ülését negyedtizenegykor nyitotta meg Huszár Károly alelnök.

Az első felszólaló Östör József, aki rögtön bejelenté, hogy a javaslatot elfogadja, majd részletesen foglalkozik a középiskolai tanárok anyagi helyzetével. Kéri, hogy a középiskolai tanárok illetményének rendezését minél előbb kezdjék meg. Azután csodálkozását fejezi ki, hogy a középiskolai törvényjavaslatban csak egy bevezetésnek a latinizmusok, kéri, hogy ahol nem szükséges, hagyjuk el a nyelvhasználatban a terminus technikusokat és főképp kéri erre a javaslat megalkotóját, a magyar nyelv hivatalos órét.

Ezután Rothenstein Mór állott fel szólásra. Azzal kezdte be-

szédét, hogy ahol jogok nincsenek, ott kultúra sincs. Hogy Magyarországon iskolareformra szükség van, az kétségtelen s hogy a mai elavult, azt senki nem veheti tagadásba. De mindenekelőtt töröljék el a numerus clausust. Az anal fabékák hatalmas számáról beszél, törvényesen kellene eltüntetni a gyárosokat attól, hogy tizenégy éven aluli gyermekeket munkába állítsanak. A kultuszminiszter azt mondja, hogy a közép- és felső iskolákban tanárihiány van. Ha ez így van, miért kellett a legkiválóbb tanárokat kibocsátani? — Most Jókai Mórt is elbocsátották volna a neve miatt.

Klárk Ferenc: A kurzusnak nem kellett név, hanem más. Rothenstein Mór: A tanárt biztosítani kell afelől, hogy ha a kormányzati rendszerben változás áll be, őt nem csapják el, ha rendszeren elvégzi kötelességét.

Buday Dezső: Hazafias szellemben!

Rothenstein Mór: Attól függ, mit neveznek önök hazafias szellemnek.

Batitz Gyula: Somogyit és Bacsót hazafias szellemmel gyilkolták meg.

Rothenstein Mór: Határozati javaslatot nyújt be a tanári fegyelmi ítéletek revíziójára vonatkozólag. Kétezer tanárt tettek kenyérelenné.

Várnai Dániel: Egy párat a föld alá is dugtak.

Petrovác Gyula: Hasonló előzmények után.

Reisinger Ferenc: Hasonló előzmények után disznóság! Gázság!

Huszár Károly elnök: Reisinger Ferencet rendrentasítja az inparlamentáris kifejezésért.

Reisinger Ferenc: Az elnök gyilkosságot véd.

Az elnök erre Reisingert újból rendrentasítja.

A következő szónok Petrovác Gyula

Először arról panaszkodik, hogy erről a magasfokú kulturvitáról, amely két napja folyik, a lapok alig vesznek tudomást, míg a botokat hasábokon át tárgyalják. A baloldalnak csak a kommunista tanárok ügye és a numerus clausus fája. Ez is mutatja, hogy azok csak a zsidók érdekeit szolgálják. Várnai Dániel: Tudva valótlant állít!

Petrovác Gyula tovább szól a javaslatról, végül elfogadja azt.

Ezután Hegyemegi Kiss Pál áll fel szólásra.

Hangsúlyozza, hogy politikát nem akar a kérdésbe keverni, tisztán az ügy és a hazaszeretet miatt foglalkozik a kérdéssel. Nem lehet középiskolai reformot csinálni anélkül, hogy a tanárok illetménykérdését ne rendezzék. Ehez tanár nem tud kulturát adni.

Hegyemegi beszéde közben megjelenik a teremben Korányi Frigyes báró és elfoglalja a pénzügyminiszteri bársonyszéket. A kormányárt zafosan tapsolja és éljenzel, a fegyvedők részéről így kiabálnak hozzá: Előbb javítsa meg a koronát, akkor éljen!

Korányi mosolyogva köszöni az üdvözlést és így válaszol a fegyvedőknek: — Itémélem, most már sikerül.

Hegyemegi Kiss Pál folytatja: Kifogásolja, hogy az egészségügy, az alkotmánytag és a gyorsítás tanítását nem vezették be az iskolákba. Az iskoláknak áttekinthető műveltséget kell adniok. Szükségesnek és sürgősnek tartja az egész tanterv átdolgozását. A középiskolákban több súlyt kell fektetni a jellemképzésre. Kívánja az érettségi vizsgálat megszüntetését. Hihetetlen, hogy elmaradt a tanárképzés reformja. A javaslatban hiányok vannak és ezért nem fogadja el.

Azután Farkas Tibor szólal fel: Szükségesnek tartaná, hogy a középiskolákban valamelyik szláv

nyelvet is tanítsák. Reméli, hogy a miniszter nem fog elzárkózni ez elől a kívánság elől. A javaslatot egyébként elfogadja.

Ezután Zeirkegy János beszélt: A javaslat szerint csak nőveli a kocsit azáltal, hogy újabb iskolatípusokat állít fel. Nem itt van a baj, hanem rossz az iskolák felszerelése és a tanárok rossz fizetését kapnak. Ezen kell változtatni.

Nagy vita keletkezett a szepi-rend megállapításánál.

Az elnök ugyanis azt javasolta, hogy a legközelebbi ülés holnap, szombaton 10 órákor legyen. A napirend első pontjaként szerepeljen a földbirtokreform novella 2. paragrafus 6. szakaszának tárgyalása. Ennek letárgyalása után a középiskolák reformjáról szóló javaslat folytatódó tárgyalása. A földreform novella tárgyalására automatikusan életbe lépnek a sürgősségi szabályok és így a holnapi ülésen 8 óráig ülések mellett tárgyalják a novellát.

Öt-hat ellenzéki szónok kifogásolta az elnöki indítványt, de azt a többség elfogadta.

Ottó királyi paratífuszban megbetegedett.

Páris, márc. 28. Lequeitől jelentik, hogy Ottó király ugynevezett paratífuszban megbetegedett. A paratífusz átmeneti időjárásnál Spanyolországban gyakran fellépő betegség és olyan tünetei vannak, amilyenek a tulajdonképpeni tifuszt követő időben jelentkeznek. A betegség tehát nem éppen veszélytelen, Ottó testvérei mind átestek a betegségen. Róbert állapota aggasztó is volt, de a gondos ápolás megmentette az életnek.

Cáfolják a dohányárak emelését.

Budapest, márc. 28. A dohánygyári munkások a barozgalommal kapcsolatban küldöttséget menesztettek báró Korányi Frigyeshez. A dohánygyári munkások eddig újabb 25 százalékos béremelést kaptak, ez azonban nem elégíti ki őket.

Törek Kálmán arra a hírre vonatkozólag, hogy újabb 50 százalékos dohány ár emelés lesz, leghatározottabban kijelentette, hogy ebből egy szó sem igaz.

A Munkásbiztosító Pénztár a Margitfürdőért.

Több ízben hírt adtunk arról, hogy a Margitfürdő egy nagyobb vállalat tulajdonába ment át és helyére nyomdaüzem épült be. A terv már csírájában kiváltotta nemcsak a nagyközönség, de több hivatalos fórum legteljesebb ellenszenvét. A Munkásbiztosító Pénztár debreceni igazgatósága tegnap átiratot intézett a városhoz, melyben sikra szól a Margitfürdő megmaradása mellett és kéri a várost, hogy minden erejét vessen latba a fürdő fenntartása érdekében. A Margitfürdő igen fontos közegészségügyi intézmény, melytől nem szabad Debreczen városának könnyelmű gesztusai megváltania.

5 óráig
Reggel
nyitva szombatig, vasárnap, hétfőn és csütörtökön. **Moderna Cárbaré.**

Hirdetés
Hirdetés eredményes lesz

Az ellenzék nagy része nem akadályozza a kölcsönjavaslatok sürgős letárgyalását.

Bethlen miniszterelnök értekezletre hívta össze az ellenzék vezetőit. — Husvétig tető alá kell hozni a javaslatokat.

Budapest, márc. 28. A kölcsönjavaslatokat a parlamentnek rövid időn belül kell letárgyalni és ezért elkerülhetetlennek látszott, hogy a kormány érintkezésbe lépjen az ellenzékkel. Ez ma meg is történt.

Délelőtt fél 12 órára Scitovszky Béla házelnök magához kérte gróf Apponyi Albertet, Rassay Károlyt, gróf Andrássy Gyulát, Friedrich Istvánt, Gömbös Gyulát, Peidl Gyulát, Szilágyi Lajost, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmost és Meskó Zoltánt.

Ezek közül Rassay, Andrássy és Apponyi nem jelentek meg, Vázsonyi helyett pedig megjelent Pakots József.

Az értekezleten részt vett Bethlen István gróf miniszterelnök is.

Scitovszky Béla elnök nyitotta meg az értekezletet és kijelentette, hogy azt hazafias érzésének és lelkiismeretének sugallatát követve, hivatta össze.

Ezután gr. Bethlen István miniszterelnök a következőket mondotta: — Tiszteletteljes kéresem az ellenzéki pártokhoz az, hogy

tegyék lehetővé, hogy a parlament a kölcsönjavaslatokat legkésőbb husvétig letárgyalhassa.

— Erre szükség van első sorban is pénzügyi szempontokból, mert a fedezetlen bankjegykibocsátást meg kell szüntetni s ezt csak akkor érhetjük el, ha a költségvetés-kölcsönjavaslatot a parlament már elfogadta.

Másrészt a kormány kölcsönfelvételre akar felvenni és pedig nem a külföldi pénzpiacokon, hanem

külföldi bankároktól a 250 millió nagykölcsön terhére. Ezért kell husvétig tető alá kerülnie a javaslatoknak, minthogy ez most már életkérdésévé vált az országnak.

— A harmadik ok, ami a gyors letárgyalást sürgeti, propagandisztikus természetű. A külföld a legnagyobb jóindulattal és programszerű módon végezte el a mi kölcsönünk előmunkálatait. Most jövnünk mi és ha mi nem programszerűen dolgozunk, a külföld bizalmát veszítjük.

és az a felfogás fog lábrakapni, ha nekünk nem sürgős a kölcsön, nekik sem az. Már pedig veszedelmes volna olyan vita, amely alkotmányjogi alapokat is kétségbevonna. Hazafias meggyőződéssel állítja, hogy

komoly vita után nagypéntekig feltétlenül be kell fejezni a tárgyalást.

Gróf Bethlen István után Gömbös Gyula beszélt, aki kijelentette, hogy pártjával érintkezni fog.

Utána ismét gróf Bethlen István miniszterelnök fejtette ki azt, hogy itt nem a kormány iránti bizalmáról van szó, hanem az ország sorsáról.

Az a kérdés, obstrukciót akar-e az ellenzék, vagy sem? Ő bármely pillanatban elmenne a helyéről, ha nem volna meggyőződve arról, hogy ez az egyetlen mód, hogy az országot a súlyos gazdasági katasztrófából kiszabadítsuk.

Utólag azután éljen az ellenzék bármely alkalommal a felelősségrevétel jogával s ha obstrukciót akar, utólag azt is megrendezheti.

Bethlen után —

Szilágyi Lajos beszélt.

Kijelenté, hogy nem hajlandó garantálni azt, hogy a szanálási javas-

latok husvétig tető alá kerüljenek. Ezért a magatartásáért és a bekövetkező eseményekért vállalja a felelősséget.

Bethlen István gróf: Ugy látszik, Szilágyi Lajos tájékozatlan a nemzetközi viszonyokban. Feltétlenül szükséges, hogy a kölcsönügyi akció sikerüljön és ezért

rendkívül kockázatosnak tartja Szilágyinak azt a bejelentését, hogy magatartásáért és a következő eseményekért felelősséget merne vállalni.

Haller István szólt fel ezután: Pártja nevében bejelenti, hogy a legmesszebb menő kritika jogával kívánnak élni.

de nem akadályozzák meg, hogy a szanálási javaslatok kellő időre tető alá kerüljenek.

Pakots József bejelenti, hogy nem meri vállalni a felelősséget azért a következményért, amely ennek folytán az egész országot érni.

Éppen ezért nem kívánja megakadályozni sem ő, sem pártja a szanálási javaslatoknak husvételre való letárgyalását.

Ezután **Peidl Gyula** a szociáldemokrata párt nevében kijelenti,

hogy nem kívánna obstrukciót indítani a kölcsönügyi javaslatokkal szemben, azonban nem tudja garantálni, hogy a vita husvételre befejezhető lesz.

Egyébként a miniszterelnök kérését pártja elé terjeszti és a párt majd dönteni fog magatartásáról. Erre nézve a szociáldemokrata párt döntése lesz irányadó.

Ezután **Friedrich István** szólt fel: Kijelenti, hogy

nem vállalkozik obstrukcióra, ő és az ellenzék egy része esetleg passzíváltába fog menni: lehet, hogy mandátumukról is lemondanak s így a kormány velük szemben nem lesz nehéz helyzetben.

Ezután Bethlen István gróf szólt fel.

Beismeri, hogy az alkotmányjogi kérdések teljesen megoldhatatlanok, de a pénzügyi és gazdasági rekonstrukció fogja megeremteni azt a helyzetet, amikor az alkotmányjogi kérdések is elintézendők lesznek.

Ő sikert lát abban, hogy megindult a pénzügyi, gazdasági és külpolitikai érintkezés olyan államokkal is, amelyek attól hermetikusan el voltak zárva és éppen ez az elzárkózás okozta az ország gazdasági katasztrófáját.

Ha nem tudna biztosítékot kapni arra nézve, hogy husvétig letárgyalják a szanálási javaslatot, abban az esetben a kormány az ország jól feljogott érdekében meg fogja tenni az intézkedéseket arra nézve, hogy a nemzetgyűlés folytatódó üléseket tartson.

Minden esetre a szanálási javaslatok vitáját 10 óráig fűlésekkel fogják megkondeni.

Bethlen miniszterelnök az értekezlet eredményéről.

A pártközi értekezlet után Bethlen miniszterelnök munkatársunknak a következőket mondotta:

— A pártközi konferencián azt a kérdést vettem fel, hogy hajlandó-e az ellenzék biztosítani azt, hogy a szanálási javaslatok husvétig tető alá kerüljenek. **Haller István, Pakots József, Ugron Gábor, Meskó Zoltán** kielégítő választ adtak, míg

a szociáldemokrata párt közölte velem, hogy ebben a kérdésben értekezletet fognak tartani s válaszukat a legrövidebb időn belül tudomásomra hozzák. **Szilágyi Lajos** jelentette, hogy semmit sem tud garantálni.

Nagy Emil kilépett az egységes pártból.

Budapest, márc. 28. Nagy Emil, — volt igazságügyminiszter, — ma délután 2 órákor bejelentette levélben Mayer Jánosnak, az egységes párt elnökének, hogy kilépett a pártból. A levél a következőket mondja:

Kedves Barátom! A szanálási kérdéssel kapcsolatban a nemzetgyűlésen felszólalni szándékozom. Ugy érzem, hogy a közérdekű tények megállapításánál az ugynevezett tárgypontok esetleg az ügy érdemének bátrányára feszélyeznének, ezért nagy tisztelettel bejelentem Neked, hogy ebből az okból a hűles elnöklésed alatt álló pártból kilépek s felkérlek, hogy a kilépést az általam nagyrabecsült párt tudomására hozni sziveskedj. Öszinte tisztelettel üdvözöl régi hived: Nagy Emil.

Nagy Emil nyilatkozata.

Budapest, márc. 28. Nagy Emil, — volt igazságügyminiszter, — egy fővárosi hírlapírónak kijelentette, miszerint lemondó elhatározásában semmiféle ellenzékieskedés nem vezetett.

Neki, — mondotta, — a kölcsönjavaslatl szemben aggodalmi vannak, amelyeket, mint a kormányzó-párt tagja, nem nyilváníthatna oly szabadon, mintha semmiféle pártkötöttség nem feszélyezte.

A javaslatokat kritikája ellenére, a kényszerhelyzetre való tekintettel, elfogadja, mert az a nézete, hogy most már a javaslatok elfogadása nélkül az ország helyzetén sürgősen segíteni nem lehet.

Nagy Emil teljesen megőrzi külön állását és az ellenzéki pártoknak egyikéhez sem csatlakozik.

Bethlen ebédet adott Harding tiszteletére.

Budapest, március 28. Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége ma este fél 9 órákor Harding tiszteletére a miniszterelnökségen dínt adott, amelyre hivatalosak voltak Harding Brentano amerikai követ és felesége, B rton amerikai bankér, Daruváry Geza külügyminiszter, Walkó Lajos kereskedelmi miniszter Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter, továbbá gróf Mikeš Ágost és dr Kállay Tibor.

VALÓDI
Gyukits kalapok
választási és újdonságok **FRANK**
IMRÉNÉL Piac-u. 42. sz.

Legolcsóbban szerezhető
be a legújabb divatu
tavaszi
átmeneti, kabát és
öltönytövegek
Feldheim Dezsőnél
Piacz-utca 67. sz
Telefon: 11—05. sz.

LEGUJABB.

Az orosz-román tárgyalások megfeneklenek?

Bécs, márc. 28. Az orosz-román tárgyalások ma délután 3 órakor kezdődtek és este 7-ig tartottak. Mintán a román delegátusok megerővel elzárkóznak a beszarabiai kérdések felvetése elől, nem lehetetlen, hogy az orosz-román tárgyalások már az első ülés alkalmával hajótörést szenvednek.

Kikiáltották az albán köztársaságot.

Bécs, márc. 28. (Telefonon jelenti tudósítónk:) Athéni távirat szerint az albán parlament kikiáltotta a köztársaságot. A parlament határozatát egyhangulag hozta meg. Az országot az új alkotmány megalkotásáig négy tagú tanács kormányozza.

Hankiss egyetemi tanár előadása Budapesten.

Budapest, márc. 28. Vasárnap délután a La Fontaine Irodalmi Társaság az Uránia színházban Boileau matinéjé rendez, amelyen dr. Hankiss János, debreceni egyet. tanár méltatja Boileau irodalmi jelentőségét. Előadását egykoru francia képek után készült vetített képek fogják illusztrálni.

A görög királyi pár Angliában telepszik le.

London, márc. 28. (Reuter.) Mint a lapok jelentik, a görög királyi pár Angliában telepszik le, ahova legközelebb megérkezik.

Korányi pénzügyminiszter letette az esküt.

Budapest, márc. 28. Báró Korányi Frigyes m. kir. pénzügyminiszter ma d. e. 10 órakor tette le a hivatali esküt Horthy Miklós kormányzó kezéhez. Az esküvételnél jelen volt gr. Bethlen István és mint zászlós ur helyettes gr. Karácsony Jenő v. b. l. t. Az eskümintát bárczéi Bárczy István miniszterelnökségi helyettes államtitkár olvasta.

Megkezdtek a létszámcsökkentésre vonatkozó munkát.

Budapest, márc. 28. A pénzügyminiszteriumban megkezdtek a létszámcsökkentésre vonatkozó előmunkálatokat. — Információk szerint ezekkel az előmunkálatokkal el akarnak készülni arra az időre, amikor a javaslat törvényerőre emelkedik, hogy nyomban megvalósítható legyen.

Korányi pénzügyminiszter értesülésünk szerint a legközelebbi időben értekezletet fog egybehívni, hogy a pénzügyigazgatóságok új beosztását megvitassa.

A gazdasági ujjalakulás.

A Jegybank rövidesen megkezdí működését. — A lakáshivatal 1926-ban szűnik meg.

Budapest, márc. 28. Általános számítás szerint a Jegybank 5-6 héten belül megkezdí működését. A Jegybank felállításával rögtön megszűnik a devizaközpont is.

A lakáshivatalt véglegesen csak 1926-ban szüntetik meg; az árvizsgáló bizottság és a külforgalmi iroda ugyancsak fokozatosan megszűnik. Aszénközpont már megszűnt.

Az ellenzéki képviselőket főként az a kérdés érdekli, hogy megszűnik-e az udvarnagi bíróság. Illetékes helyen közölték velünk, hogy ennek az intézménynek megszüntetéséről egyelőre nincs szó.

A pénzügyi javaslatok bizottsági tárgyalása.

Kállay szerint legelőbb is minden erő a tisztviselők helyzetének javítására fordítandó.

Budapest, márc. 28. A nemzetgyűlés pénzügyi, közgazdasági és közjogi bizottsága ma délután Rádayi Gedeon elnökletével együttes ülést tartott, amelyen a szanálási törvényjavaslatokat tárgyalták. A bizottsági ülésen a kormány részéről jelen volt Bethlen István gróf miniszterelnök és Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter. A bizottság tagjai feltűnő számban jelentek meg, közöttük Kállay Tibor is.

Mindenekelőtt a törvényjavaslatok előadói választották meg Kállay Tibor, Temesváry Imre és Eörfly Imre személyében.

Kállay ismertette a javaslatokat majd rámutatott arra, hogy a költségvetési keretek összeállításánál a kormányzat kiindulási pontja az, hogy mindazt az anyagi erőt, amely rendelkezésünkre áll, elsősorban a tisztviselői kérdés rendezésére kell fordítani. A szocialista rend és megnyugvás érdekében elsősorban szükséges, hogy amikor a szanálás munkája fogantatva van, ezek az alkalmazottak megfelelő magasabb fizetést kapjanak.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter: Meggyőződésem, hogy a mai helyzet az élet és halál kérdése, de arról is meg vagyok győződve, hogy most az élet útján vagyunk. Egész gazdasági helyzetünk szoros összefüggésben van a reparáció kérdésével. A jóvátételi bizottság eleinte félreismerve Magyarország gazdasági helyzetét, óriási mérvű, öt milliárd aranykoronáig terjedő jóvátételi összegről gondolkodott, amihez még

hozzájárultak a különböző bizottsági és megszállási költségek stb. A mi ügyünk körül nagy harcok folytak és a magyar ügy győzelme volt a jobb belátásának is. Végéreményben eljutottunk oda, ahol ma vagyunk.

Amikor egy igen nagy embernek, akinek a világpolitikában sokszor döntő szava van egy évvel ezelőtt elbeszéltem a magyar helyzetet, azt mondotta: „Uram maga igazságot keres. Ha igazságot keres, itt ülhet 10 évig és keresheti, de az alatt tönkremegy az ország és nem találja meg. Azt ajánlom, gondoljon ki valami praktikus dolgot s akkor meglátom hogy lehet-e segíteni“.

Itt van most a praktikum. Magyarország és volt ellenségei között végtelenül megnyúlt a helyzet és eliminálva van most a reparáció kérdése és ez megnyitotta és szabaddá tette az utat a nagy államok között és közöttünk.

Ezután a részletes tárgyalásra tértek át.

A világ elvárja tőlünk, hogy Magyarország igyekezzék elősegíteni a rábírt kötelezettségek teljesítését s ne legyenek olyan tényezők, amelyek felborítják azt a művet, amelynek megalkotásában részt vett 6 állam, a népszövetség és az egész világ közvéleménye.

A 250 millió aranykoronás kölcsön elég, hiszen az egész bankjegyforgalom csak 50 millió aranykorona.

Korányi felszólalása után az előadók a többi javaslatokat ismertették. Az ülés este 8-kor ért véget.

Arany kamatozású járadék kötvények kibocsátását tervezi a város.

A költségvetési deficit eltüntetésére és beruházásokra szükség van városi belső kölcsönre. — A város közel harminc milliárdos költségvetésének érdekes adatai.

Hosszas előmunkálatok után elkészült a városi költségvetés. A hatalmas mű százmillió és milliárdos tételekről számol be, tiszta képet adva a rendkívüli bonyolult pénzügyi helyzetről. Ary Lajos főszámvívó tegnap informálta a „Debrecen“ tudósítóját a költségvetés főbb mozzanatairól, melyek szerint a városi összkiszáradások 29 milliárd 389 millió koronát tesznek ki, a 24 milliárd 938 millió bevétellel szemben. Debrecen város költségvetési hiánya tehát 4 milliárd 451 millió korona.

A költségvetés kiemelkedő tételei között főként a következők az érdekesek: A földbirtok utáni kiadás 4 milliárd 232 millió, bevétel 8 milliárd 474 millió. Állattenyésztésre kiadás 1 milliárd 284 millió, bevétel 312 millió. Az állattenyésztésre tehát a régi tradíciókhoz híven most is fokozott gondot fordít a tanács és a lényeges deficit dacára sem hajlandó a nagyjelentőségű, igen értékes állatállományt visszafejlesztetni. A néhány éve még deficitre dolgozó erdőgazdaság megerősödött a keresztülvitt reformok hatása alatt, mert a költségvetésnek ez a tétele pozitívumot mutat fel. Kiadás az erdőgazdaságra 4 milliárd 270 millió.

A közigazgatási kiadás (adminisztráció) 6 milliárd 207 milliót tesz ki, míg bevétel csupán 79 millió várható. Tűzrendészeti kiadás 567 millió, bevétele 26 millió. Közlekedési és közmunkára kiadás 2 milliárd 514 millió, bevétel 315 millió. Közegészségügyi kiadás 1

milliárd 654 millió, bevétel 1 milliárd 482 millió.

Előnyös színben tünteti fel a tanács felfogását a közművelődési és közoktatási tétel, 1 milliárd 839 millió kiadást mutat fel, bevétel mindössze 340 millió. Különböző jövedelmek és illetékek címén igen tekintélyes bevételt könyvelnek el 8 milliárd 174 millióval, a 761 millió kiadásokra 5 milliárd 501 millió van előirányozva. A fedezet csupán 325 millió.

A súlyos deficit eltüntetésére képezi most állandó tanácskozások tárgyát. Számos terv között legcélravezetőbbnek mutatkozott a telekértékelő progresszív emelése, illetékek és közvetett adók paritására emelése, a helyhatósági engedélyek díjának emelése, de legfőként az a nagyobb koncepciójú javaslat, amely szerint a város a jövő évi költségvetési hiány fedezetére és

a szükséges beruházások biztosítására aranykamatozású járadékkötvényeket hoz forgalomba.

Ez a terv minden oldalról helyteliséssel találkozott, mert ebben az esetben a város saját belső kölcsönt, amire a bőséges fedezet teljes garanciát nyújt és amellyel a polgárság egy igen alkalmas tőkekonzerváló járadékpapír birtokába jutna.

Midőn a városi költségvetés ilyen súlyos deficitet küzd, az állami segély csupán 280 millió

koronát tesz ki. Debrecen lakosságának tehát saját erejéből kell saját terheit viselni. Ez minden bizonnyal önként és áldozatkésséggel meg is fog történni.

o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o

Csendélet az Andrássy-uton.

Rövid pár nap alatt két betörés egy utcában.

A közelmúlt napokban igen meg növekedett a betörések száma Debrecenben. Alig két napja, hogy egy nagyobb méretű, betöréses lopást hisusított meg a rendőrség, ma ismét két újabb betörésről számolhatunk be. Az egyik betörést Péntek Lajos, Kigyó-utca 43. szám alatti lakos kárára követtek el. Az történt ugyanis, hogy Péntek Lajos a minapában kin járt Andrássy-ut 57. sz. alatt levő szállóskertjében, ahol a nyitási munkálatoknál irányította a munkásokat. Kierkezkésekor előbb pajtájában nézett szét, ahol meglepődéssel állapította meg, hogy a pajtát ismeretlen tettesek feltörték és onnan tányérok, evőeszközök, rézgálicot és kézi fejszék, összesen mintegy millió korona értékben loptak el.

Azonnal bejelentette az esetet a rendőrségen, ahonnan nyomozást indítottak.

A másik betörés ugyancsak az Angyok egyik tisztje lakik. Ott a betörők a kamarát törték fel és onnan mintegy 100 klg.-nyi szalonnát loptak el, egyéb elemelhető tárgyakkal együtt.

A rendőrségen azt hiszik, hogy a két betörést egy és ugyanazon betörők követtek el. Így a nyomozást ilyen irányban folytatják.

o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o

Pécsi bőrkertyük

megérkeztek Werner Sándor Piac 72

Gazdálkodók Béke ár 11

2 mázsa buzáért

öltönyt készítek husvitra.

TEGDES JÁNOS

Péterfia-u. 42. sz.

Zománcos edények

kicsinyben és nagyban. Lágy húzal, kapa áru, kerítésfonat, s idényclkek kaphatók

SESZTINA LAJOS

va kereskedésében Piac utca 23. sz.

Husvétí kiperusitas

„Parfümerie Ilona“-ban

A legjobb alkalom, hogy husvétí ajándék tárgyait már most beszeresse gyári árnál olcsóbban. — Bel és külföldi illatszerek, szappanok, puderek, kölni vízek, Manicur és fésű caseiták, parfüm caseiták, gyönyörű ajándék tárgyak stb

„PARFUMERIE ILONA“ Szent Anna-u. 1.

Mennyi pótlakbért kell fizetni Debreczenben

Tájékoztató a legújabb lakásrendeletről. — Hogy kell kiszámítani a pótlakbért és az utána járó kincstári részesedést. — Tudnivalók a lakók és háztulajdonosok számára. —

Április 1-én, kedden lejár a határidő, ameddig a legtöbb 50 százalékkal felemelt lakbért fizetni kell és a lakók és a háztulajdonosok nagyrésze még mindig nincs tisztában azaz, hogy mit, mennyi lakbért és mennyi kincstári részesedést kell fizetni. Eppen ezért az alábbiakban ismertetjük az erről szóló rendeleteket:

50 százalékos emelés.

A tavalyi lakásrendeletet (7777. számú) módosítva a miniszterium (1890. számú) újabb rendelete szerint „a bérelt lakások és egyéb helyiségek bére az 1924. évi februári bérnégyedre felemeltetett annak a tiszta bérnek 50 százalékaival, amely bér az eddig érvényben volt szabályok szerint erre a bérnégyedre kötetlen volt”.

Mi az a tiszta bér.

Többféle magyarázat merült fel arra nézve, hogy mi az a tiszta bér. Felrögzítések elkerülése végett egy újabb rendelet, mely a hivatalos közlöny 1924 március 18-iki számában jelent meg, megmagyarázza, hogy mit kell most tiszta bér gyanánt érteni. Így szól a magyarázat:

Az említett tiszta bérbe a bérnek az a része is beletartozik, amely rész a (tavalyi) 7777. számú lakásrendelet szerint a közüzemi díjak és más — üzemi költségek megtérítésére szolgál és erre való tekintettel mentesített a kincstári haszonrészesedéstől.

Mennyit kell fizetni?

A fentiek szerint tehát a februári bérnégyedre fizetett bérből csak a kincstári részesedést lehet levonni és az így előálló egész összeg a tiszta bér, melynek felét, ötven százalékát kell most fizetni a háztulajdonosnak pótlék címen és ennek a 25 százalékát kincstári haszonrészesedés címen.

Meddig kell fizetni.

A bérlő a megállapított 50 százalékos bértöbbletet, valamint az egész bértöbblet után járó 25 százalékos kincstári házhasonrészesedést külön közzé vagy felhívás nélkül 1924. évi április hó 1-ig köteles a háztulajdonosnak megfizetni.

A háztulajdonos április 9-ig tartozik befizetni a kincstári részesedést.

A háztulajdonos a bértöbbletek teljes összege után járó 25 százalékos kincstári részesedést házbérfizetési pótlégyék benyújtása mellett legkésőbb április 8-ig bezárólag köteles befizetni. Ugyanaddig a napig tartoznak befizetni a bérbe nem adott épületek (lakások és üzlethelyiségek) haszonértékének — megállapítandó többlete után járó kincstári részesedést is.

Példák

a többlet kiszámítására.

Valaki három szobás lakást bérel, melyért február 1-én a februári évnegyedre fizetett 92.000 koronát. Így az összeg úgy állott elő, hogy (1917. év novemberi) alább háromszázhuszszorosa fizette az eddigi rendeletek szerint. Ennek a lakásnak alapbére 1917. évben 1150 korona volt. Február elsején ennek 180-szorosát kellett venni mint lakbért, 120-szorosát, mint közüzemi pótlékot és negyvenszeresét, mint kincstári részesedést, összesen tehát 320-szorosát, — vagyis évi 368.000 koronát, februári évnegyedre 92.000 koronát.

Szóval az illető fizetett februárban negyedévre 92.000 koronát. Most jön az 50 százalékos pótlakbér hozzá. —

Hogy ez mennyi, így lehet kiszámítani:

A 92.000 korona negyedévi fizetett összegből lejön a benne levő kincstári részesedés, ami az alapbér negyvenszerese, az ugynevezett akkori bérnek a közüzemi pótlékra eső részén kívül 25 százaléka volt, a pelda szerint negyvenszer 1150 korona. — vagyis évi 46.000 koronának egynevede: 11.500 korona.

Szóval 92.000 K negyedévi összegből 11.500 K levonandó, mint az akkor fizetett kincstári részesedés. — Marad tisztán 80.500 korona. Ezután fizetendő az 50 százalékos lakbérpótlék és a 25 százalékos újabb kincstári részesedés, vagyis az illető fizet pótlólag a februári évnegyedre 40250 korona lakbért és 10063 korona kincstári részesedést, összesen 50313 koronát.

Ahol házmester van, ott külön hat százalékos házmesterpénz fizetendő.

Vagy vegyünk egy kisebb lakást, mondjuk egyszobás, konyhást, melynek bérét havonként fizeti a lakó. — Tegyük fel: ennek a lakásnak havi alapbére 1917. évben 20 korona volt. Ezért kellett fizetni február 1-én egy óra az alapösszeg 160-szorosát, vagyis 3200 koronát, az alapösszeg 120-szorosát, mint közüzemi díjakra szánt összeget 2400 koronát és a lakbér 25 százalékát, vagyis az alapbér 40-szeresét, mint kincstári részesedést 800 koronát — összesen 6400 koronát egy óra.

Most ez a bér is emelhető 50 százalékkal, még pedig így:

A február hónapban egy óra fizetett összesen 6400 koronából lejön a kincstári részesedés, a 800 korona, marad ugynevezett tiszta lakbér 5600 korona. Ennek fizetendő pótlólag havonként az 50 százaléka, vagyis 2800 korona és ezután 25 százalékos kincstári haszonrészesedés 700 kor., vagyis összesen kell fizetni havonként 3500 koronával többet, mint eddig, illetve ezt a többletet meg kell fizetni március és február hónapokra utólag.

Egy

egyszerűbb számítás.

A fentiek egyesek számára kissé komplikált számítási módok. Van egy egyszerűbb számítás is, melynek módja az, hogy a teljes lakbérnek a fele fizetendő, kivéve a kincstári részesedést. Aki tudja, mennyi volt a kincstári részesedés, azt az összeget válassza külön a lakbértől és a lakbérösszeg felét fizesse pótlakbér címen és a pótlakbérnek 25 százalékát tovább kincstári haszonrészesedés címen.

Az üzlethelyiségeknél

a számítás ugyanaz, de mint tudvalevő, ott a közüzemi díjakra eső összeg változik.

Május 1-ig

érvényes ez a számítás.

Mindezek a rendelkezések május 1-ig érvényesek, mert attól kezdve, ha a törvényhozás megszavazza a felhatalmazási törvényt, a lakberek már aranyparitásban fizetendők, a mit annak idején majd ismertetünk.

Ha elfogadja a törvényhozás a felhatalmazási javaslatot, az idén májusban már az 1917 novemberi lakbér 7 százalékát kell fizetni arany-

koronában, illetve ennek megfelelő papirkoronában.

Az 1917 novemberében fizetett lakbérnek 7 százalékát kell tehát venni és ezt meg kell szorozni most körülbelül 18—20.000-rel.

Igy emelkedik fel azután a lakbér odáig, hogy 1926 novemberében már nem 7 százalékot, hanem 50 százalékot fizetünk.

Mint beavatott forrásból közlik velünk, ugyancsak

a lakók fizetik a közüzemi pótlékot és a kincstári részesedést is.

Itt még precíz számok nem állnak rendelkezésre, de ez a két tétel ki fogja tenni körülbelül a felét a lakbérnek.

Egyre magasabb haszonbért adnak a városi földekért.

A tiszaparti füzesek haszonbére.

A tavaszi földárverések során újabb jelentékeny városi birtok került a legtöbbet ígérő bérlők kezébe. Bár a földek nagyobb része a tiszaparthoz közeli kiöntéses terület, tehát inkább füzes és nádas, mégis igen magas ajánlatokat tettek. Így a tiszajobbparti 32 holdas füzesért, amely tudvalevőleg kizárólag árterület, Krámer Mór 69 kilogram buza évi haszonbért

ajánlott évenként. A balparti szántóért holdankint 5 mázsa búzát ígért a Tiszafüredi Szövetkezet, míg a hortobágyi 350 holdas Kondor legelő Hurstein Istvánon maradt, holdanként egy métermázsás buza haszonbér ellenében. A dohánygyári két holdas legelőért 5 métermázsás búzát ajánlott fel R. Kiss István. Az árveréseket a legközelebbi tanácsülés hagyja jóvá.

Könnyítések várhatók a forgalmi adó lerovása terén.

Megszűnik a hentesek forgalmi adó blokkrendszere.

A hentesmesterek ipari szakosztálya és a forgalmi adóhivatal vezetősége tegnap este közös egyezséget hozott a forgalmiadó lerovása ügyében. A nehézkes kezelési forgalmi-adóblokkok az egyezség értelmében eltűnnek a hentesüzletekből, mert a hentesek a jövőben egy összegben előre fizetik meg a vágóhidon előállított hústermek után a forgalmi adóátalányt. Ezt

az eljárást a forgalmi adóhivatal rendszeresíteni akarja és főként a kézműiparosok között. Ha az első kísérlet beválik, a többi ipari szakmában is bevezetik a forgalmiadó új kezelési rendszerét, amiről el kell ismerni, hogy lényegesen megkönnyíti az elfoglalt kisiparos könnyűsúlyú — és a vásárlóközönséget is felmenti a blokkok kényelmetlen, de kötelező átvételétől.

Hirdetmény a villamos tarifa emeléséről.

A Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaság közli, hogy 1924 április hó 1. napján a következő menetdíjszabás lép életbe:

I. Menetjegyek:

Szakaszjegy (lilaszínű jegy) 1400 K
Vonaljegy vagy átszálló jegy (kék színű jegy) 2100 K

II. Heti kártyák:

a) Bárki által igénybe vehető napi két utra 21.000 K
b) Munkások részére napi két utra 16.000 K

c) Tanulók részére napi két utra 11.000 K; tanulók részére napi négy utra 17.000 K; tanulók részére napi 6 utra 22.000 K

d) Köztisztviselők részére napi 4 utra 24.000 K

Havi bérletjegyek:

Városi tisztviselők részére korlátlan utazásra 60.000 K

Városi tisztviselők részére napi 4 utra 45.000 K

IV. A Pallagi vonalon:

Nagyerdő—Gazdasági Akadémia vagy vissza vonaljegy 2100 K

Nagyerdő—Gazdasági Akadémia menettérű jegy a kiadás napján érvényes egyszeri oda-visszatúrára 3400 K

Nagyerdő—egyetemi körutig oda vagy vissza szakaszjegy 600 K

Nagyerdő—Augusta Szanatóriumig vezető ut elágazásáig oda vagy vissza szakaszjegy 1200 K

A DHV I. Menetjegyek és Pallagi (IV.) menetjegyek 1924 április hó 1. napján lépnek életbe.

A Heti kártyák (II.) és Havi bérletek (III.) 1924 március 30-án lépnek életbe.

Kedvezményes heti kártyák (II. b, c, d), valamint a havi bérletjegyek csak arképes igazolvány felmutatása mellett érvényesek. Az igazolványokat az igényjogosultaknak központi pénztárunk (Petőfi-tér 14. sz.) állítja ki.

Az esetleg megkezdetlenül maradó heti kártyákat az igazgatóság 1924 április hó 10-ig visszaváltja.

Debrecen, 1924 március 27.

Az igazgatóság.

Tavaszi női felöltő újdonságok megérkeztek legnagyobb választékban

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök. Divatos női felöltők covercő, berberi és angol kelméből. Nappa és antilop kabátok

Eredeti párizsi modell kalapok.

A téli szezonból visszatérő új anyag velour, plüss és szőrme kabátok olcsóan.



Hirek

Blattner Géza képiállítása.

A Kereskedő Társulat dísztermében március 30-án, vasárnap délelőtt nyílik meg Blattner Géza festőművész kollektív kiállítása. Az európai hírű, kiváló képességgű művész a múlt ősszel Budapesten állított ki és a fővárosi sajtó osztatlan dicséret kritikáját érdemelte ki. Blattner Géza régi, közismert debreceni kereskedőcsalád tagja. Tanulmányait Párisban folytatta és ott korának legkiválóbb reprezentáló festőművész mestereivel tartott fenn szellemi közösséget.

A külföldi hatós, a pársi tanulmányok és ismeretek adnak karaktert a kiállító pikurájának és ezzel magyarázatot ad az az érdem eljes siker, amivel nemcsak az elfogulatlan kritika, de a művészeti eseményt jelentő kiállítás öt napig tart. Vasárnap nyílik és péntek este zárul. Megtekinhető délelőtt 10—1 és délután 3—6 óráig. Belépődíj 1000 korona. Tanulólknak 500 korona.

— A főispán Budapesten. Hadházy Zsigmond főispán pénteken az esti vonattal Budapestre utazott, ahonnan ma szombaton este érkezik vissza. A főispánt a belügyminiszter kérte fel Budapestre az inaságok számára indított országos akció ügyében. A főispán szombaton megjelenik a népjóléti miniszter előtt is.

— Hubert Ottó Debreczenben. Hubert Ottó Debreczen sz. kir. város nyugalmazott főispánja, közigazgatási bíró, csütörtökön délután Debreczenbe érkezett. Hubert Ottó Lindenberger dr., apostoli helynöklépcsés vendége és Debreczenből hétfőn utazik vissza a fővárosba.

— A kerületi főkapitány Solthy Béla temetésén. Ghyczy Cihámér kerületi rendőrfőkapitány pénteken reggel Budapestre utazott, hogy ott pénteken délután Solthy Béla kerületi rendőrfőkapitány temetésén a debreceni rendőrséget képviselhesse. A kerületi rendőrfőkapitány pénteken délután Solty Béla koporsóján elhelyezte a debreceni kerület korszoróját.

— Dr. Baltazár Dezső felolvasása. Dr. Baltazár Dezső püspök tegnap este 6 órakor folytatta amerikai útjának ismertetését a Kollégium oratóriumában. A felolvasást csinosan összeállított rövid műsor előzte meg. A tanulmányos és élvezetes felolvasást nagy élvezettel hallgatta a közönség, melynek befogadására az oratórium terem ez alkalommal is szűknek bizonyult.

— A Katholikus Otthon kulturstje. Vasárnap, e hó 30-án tartja a Katholikus Otthon második kulturstélyét, amelynek előadója Gombos Antal debreceni piarista rendház tónöke lesz. Gombos Antal előadásának érdekes tárgya lesz, a középkori iparos költőkről, az ugynevezett mesterdalmokokról fog előadást tartani.

— A Luther Szövetség vallásos estélye f. hó 30-án vasárnap d. u. 5 órakor a következő programmal lesz megtartva: 1. Közének. 2. Ima. 3. Goldmark: „Alr”. Hegedűn előadja Piribauer Ferenc. 4. Geduly Henrik ev. püspök előadása. 5. Stradella: Irgalmazz Istenem. Énekli Dr. Szűts Gézáé. 6. Papp Magda szavalata. 7. Schneider: Vezeklés, Énekli Elefánty Sándor karnagy vezetésével az Ev. Vegyeskar. Offertorium.

Webster és Cairus Debreczenben.

A Skót Szabad Egyház elnöke előadást tart.

Cairus Dániel a Skót Szabad Egyházeje Webster főtitkár kíséretében f. hó április 1-én Debreczenbe érkezik. Az illusztris vendégekről, kiknek fogadtatásában a város is részt vesz, a Debreczen munkatársai illetékes helyen a következő információt kapta:

— Vendégeink f. hó 31-én a pesti vonattal érke nek meg. Másnap d. e 10 órakor az egyetem hittudományi kara által a Kollégium dísztermében összejövetelt tartanak, melyet dr. Varga Zsigmond dékán fog megnyitni. A vendégek közül ez alkalommal dr. Webster Macdonald a Skót Szabad Egyház külmiseziói főtitkára, ki, mint ezt igen

kevesen tudják, a többek közt a debreceni egyetem hittudományi karának dísz-doktora fog beszédet tartani. Előadás után levizitálnak a dékáni hivatalban. Szűkkörű ebéd a Kollégium konviktusában lesz. Délután fél 6-kor az egyház tanácstermében lesz összejövetel, ahol mindkét vendég fel fog szólni.

Április 2-án megtekinlik a Kollégiumot s ha idő lesz rá, a Dóczy-leánynevelőintézetet. Ebédre dr. Baltazár Dezső püspök látja az ideérkező skót főpapokat. Délután 5 órakor istentisztelet a Nagytemplomban, hol dr. Baltazár üdvözli a vendégeket, majd Cairus Dániel fog beszédet mondani.

Ritka ércpénzgyűjteményt foglalt le a rendőrség.

Egy érdekes házkutatás eredménye.

Néhány nappal ezelőtt egy érdekes nyomozás során a debreceni rendőrség detektívei előtt gyanús lett Varga Gyula Berkes utca 5. szám alatti lakos, akit kevéssel ezután őrizetbe is vettek. Őrizetbe vétele után a detektívek kiszállítottak Varga Gyula lakására, ahol megejtették a szokásos házkutatást.

A házkutatás szenzációs eredményt végződött. Ugyanis a házkutatást végző detektívek egy körülbelül 45 négyzetcentiméteres cimer páizsot találtak, melynek kékre festett lapja egyik felől mintegy 30—100 darab ércpénzzel jobbra francia frankosokkal, német ezüst márkákkal, olasz lírákkal és magyar forintokkal volt kiverve.

Volt aztán az érc pénzek között orosz rubel és sok más idegen érc

pénz is. Az érc pénzek nem voltak átfurva szegekkel, hanem apró finom szegek voltak egy egy érc tallérok mellé verve, miáltal úgy nézett ki a páizs, mint hogyha arra rálettek volna ragasztva a külföldi érc pénz darabok.

Találtak ezenkívül még egy keki szintű kabátot is Varga Gyulánál.

Persze sem a kabát, sem az érc pénz gyűjteményre vonatkozólag nem tudott Varga Gyula elhárítani választ adni. Így az érdekes gyűjteményt a kabáttal együtt lefoglalták és Varga Gyula ellen a nyomozást megindították.

Péntekig azonban a rendőrségnek még nem sikerült megállapítani, hogy Varga Gyulához miután került a ritka gyűjtemény.

— Presbiteri gyűlés a ref. egyházban. Dr. Baltazár Dezső püspök és Nagy József főgondnok 31-én délután 3 órára hívták össze a presbiterok gyűlését. A gyűlést, melynek tárgysorozata 22 pontból áll igen nagy érdeklődés előzi meg. Érdekesebb pontok: Dr. Baltazár János lemondása egyházi pénztárnoki állásáról, az egyházi adó kezelés, a felső leányiskolának engedélyezett 3 hat. hoid kertföld használatra való átengedése és a ref. egyház 1924-es költségvetése. Ezen a gyűlésen számolunk be az időközben beérkezett adományokról is.

— Két és fél millió a Kálmán Ház javára. A Templom Egyesület múlt heti ünnepségén, mely örösi siker mellett a Csokonai színházban folyt le, tetemes összeg gyűlt össze a felépítendő Kálmán Ház javára. Az elszámolásokat tegnap délután fejezték be. Az ünnepély tisztja jövedelme mintegy két és fél millió korona.

— Új társulat érkezik 1-én a Modern Kabaréba.

— „Egy fiu fele” ma és holnap Apolló és Vígsházban!

— A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság természet-tudományi osztálya tegnap fél 6 órakor a Kollégium dísztermében rendes ülést tartott. A látogatót ülés első előadója Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár volt. Előadásának címe: „Hydronephros tromboarteritis umbilicis” volt. Utána Dr. Millekky Rezső egyetemi tanár a Főfőrajzi Intézet igazgatója állott fel szólásra s Dr. Höffer András „Adatok Székelyudvarhely környékének geológiájához” című dolgozatot mutatta be a tudományos hallgatóságnak. Dr. Sodnár János „Növényi amiláz zímogén termotabilitása” címen tartott bemutatót. Az utolsó előadó Dr. Verzár Frigyes és Péter Ferenc voltak, kik a „mellék vese hypotrophiaja vitamin hiányánál” címen tartottak vetített képekkel szakelőadást. A társaság eme ülésén Debreczen egész orvosi társadalmi jelen volt Dr. Csiky, dr. Szontagh professzorokkal és Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvossal élőkön.

— Új társulat érkezik 1-én a Modern Kabaréba.

Csak egy mosolyt I...

A népszövetségi delegáció előtt a lakosságáról folyik a vita.

— Meg kell szüntetni a közlekedési minisztériumot!

— Meg kell szüntetni a népjóléti minisztériumot is!

Bethlen: Azt nem lehet uraim! Csak nem hagyhatjuk az országot egy Vass nélkül.

Állami Jegyintézet debreceni főnöke Debreczen.

Tisztelettel kérjük, hogy a tegnap érkezett 1.000.000 koronás bankjegyekből néhány darabot mutatványszámként beiktatni sziveskedjék.

A „DEBRECZEN” szerkesztősége.

— Pályázat a főügyési állásra. Hadházy Zsigmond dr. főispán a tegnapi nap folyamán kiírta a pályázatot a városi főügyési állásra. A pályázatot április 22-ig kell beadni. Az állás elnyerésével kapcsolatban a következő tudnivalók vannak: Az állással az állami rendszerű VI-ik fizetési osztálynak megfelelő fizetés, lakáspénz, a mindenkori fizetés 25 százalékát kitevő városi pótlék, szabályszerű családi pótlék, a fizetés arányában esetenként változó összegű nyugdíjba be nem számítható ügyészi pótlék, a magángyakorlat nem folytatása el- leoében a törvényhatósági bizottság által megállapítandó minőségű és összegű pótlék, saját személyére és igényjogosult családtagjai részére kedvezményes áru ellátási jegy, vagy az ezt helyettesítő közpénzváltás, végül a törvényhatósági bizottság által esetenként megállapított mennyiségű (ezidőszereint önrálló háztartással bíróknál évi 6 öl, önrálló háztartással nem bíróknál évi 4 öl) kedvezményes áru tisztviselői túzifa jár. Pályázóknak az 1883. évi I. t. c. 5. §-ának 8 pontjában kívánt ügyvédi oklevéllel kell bírnia.

— Megyeres Béla Debreczenben. Megyeres Béla, a gyermekek szerett „Megyeres bácsija” a Keresztény Ifjúsági Egyesület magyarországi főtitkára április hó 4-én városunkba érkezik és a Kollégium dísztermében „Református problémák” címen előadást tart.

— Az ev. egyháziadó kivetése. Horn és Erdélyi szőnyegkereskedésében (Batthyányi és Kossuth utca sarok) közszemlére ki van téve és az üzleti órák alatt megtekinthető, Ugyan ott megszereshető a nyomtatásban megjelent évi jelentés.

— Ezután 7 órakor harangoznak. A ref. egyház rendelte folytán a nyári harangozás lép életbe. Folyó hó 31-től kezdve reggel 7 órakor harangoznak.

— Népszerű főiskola tegnap esti előadásán dr. Révész Imre ref. lelkész, egyházkerületi főjegyző volt előadó. A „Forradalom és konjunktúra” című előadását, mely egy korábbi tartott felolvasás befejező része volt, nagy ovációval hallgatta a közönség.

— Levágta a mutató ujját, Nagy Béla Kolonia telepi vaggongyári munkás tegnap kint dolgozott a máv. gépjárató műhelyben. Munka közben az egyik esztorgályozó gép bal kezének mutató ujját leszlette. A mentők sérülésével beszállították a sebészeti klinikára.

Eljegyzések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzést jelentették be:

Szeghy Lajos állami mérnök és Borbély Eszter.

Ha elegánsan akar járni,
vásároljon szövetet

Silberstein és Adlernél Kossuth-u. 2. (Városháza épület.)

Tavaszi újdonságok

Feidheim Imre posztó-
áruházába Kossuth-u. 6.

megérkeztek

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozások jelentették be:

Parkas Katalin izr. 55 éves, Fűvészkert-utca 5. — Oláh Erzsébet ref. 1 hónapos, Haláp. — F. Tóth Margit ref. 3 hónapos, Iskola-utca 6. — Ecsedi Lajos ref. 2 hónapos, Csapó-utca 25. — Sváb Olga rk. 11 hónapos, régi városi téglavető 11. — Rodási István rk. 23 éves, Bellegelő 25. — Rócs Bertalan ref. 3 hónapos, Péterfia-utca 31. — Fancsovits Mátyas rk. 68 éves, Király-utca 9. — Asztalos József ref. 35 éves, Nagycsere 64.

— A Városi Képtár (Fűvészkert utca 2.) vasárnapról kezdve ismét nyitva tartatik, vasárnap délelőtt 11—1 óráig. A képtár öt termében a régi olasz, németalföldi, német és francia mesterek, nemkülönben a legjelesebb magyar festőművészek nagyjértékű festményei tekinthetők meg, igen érdekes a fából faragott Buddha szobor és japán bronz daru melyek Déry Frigyes gyűjteményéből származnak. A folyosó falait részben a legkiválóbb magyar művészek grafikus rajzai ékesítik. A képtár megtekintése díjtalan.

— Új társulat érkezik 1-én a Modern Kabaréba.

— Tanfolyam. Felsőruhavarrás, kalap, kötött, filét és vert csipke. Jelentkezni lehet: Szent Anna-utca 31. a háziiparnál.

Tűz a pászkasütődében. A Káposztás-utca 1. szám alatt van a stb. izr. hitközség pászkasütődéje, ahol már napok óta sütik a husvéti pászkat. Pénteken délelőtt 10 órára járt az idő, amikor a pászkasütőde teteje a kéményen át kigyuladt. Az esetről azonnal telefonon jelentést tettek a tűzoltóságnak, ahonnan egy órság autón a tűzhöz kiszállott és a tetőtűzet rövid 10 perces munka után eloltották. A kár jelentékeny. Az esetről kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

— „Egy fiu fele“ ma és holnap Apolló és Vígyszínházban!

— Szerencsétlenség a Stern-gyárban. Balla Árpád Halas-tó 2. szám alatti lakos a Stern kefégyárban dolgozott. Tegnap délelőtt aztán munkaközben a fésülőgép balkezeit elkapta és közép és gyűrűs-ujját összeroncoltta. A mentők elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

— Meglopták a Nagyállomás. Sajovits Samu margittai kereskedő a napokban Debreczenben járt üzleti ügyben. Visszafelé utaztában a debreceni nagyállomáson ismeretlen tettesek zsebéből kilopták nyakláncát 42 gramm súlyú aranyláncával együtt. Feljelentésére a rendőrség nyomozást indított a zsebtolvajok ellen.

— Tekintse meg a legújabb fényképképzést Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban.

Házasság.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő házasságot kötötték meg:

Beck Henrik fémárugyáros—Pollacsek Ida

SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ
FEHÉRNEMŰEK
Készítés és méret szerint
HERMANN és FRIEDMANN
Piac-u. 10. sz.
lakóval szemben.

Ezer darab egy millió koronás bankjegy érkezett Debreczenre.

Pár nap múlva hozzák forgalomba. — Hogy néz ki az új bankjegy.

A tegnapi nap folyamán megérkeztek az új pénzügyi tavasz első fecskéi: az 1.000.000 koronás bankjegyek az Állami Jegyintézet debreceni fiókjához. Az első küldeményben 1000 darab nagy bankó van, melyek azonban csak a jövő hónap elején kerülnek forgalomba.

Az új bankjegyek úgy alakban, mint kiállításban, a legutóbb kibocsátott 500.000 koronásokhoz hasonlítanak. Külön nevezetességük, hogy szegélyükön hiányzik az *Orell és Füssl* svájci cég impressziója, a bankjegyeket Budapesten nyomták és lilás színűek.

Adócsalások napja a törvénytészen.

Próbaörlemény után is kell forgalmi adót fizetni. — Akik a szalonna után elfelejtették leróni a forgalmi.

Az egyre szaporodó adócsalások valósággal megakasztják a büntető-bíróság munkáját. Van olyan nap, hogy 8—10 adócsalási ügyben hoz ítéletet a bíróság. Az eltagadott adók összege nagyon változatos; az egyik ember 60, a másik 600.000 koronát igyekszik megtakarítani az adó „megspórolásával“.

Friedman Péter a Lienefeld és Kolus sertéshizlaldájának vezetője két rendbeli próbaörlemény után felejtett el forgalmi adót fizetni. A malom ellenőre feljelentést tett ellene s a mai főtárgyaláson valónak bizonyult a vádbeli cselekmény. Serly büntetőtanácsa 50—50 ezer korona fő-

és 20—20 ezer korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Súlyosabb jellegű volt a Szűcs István és Szabó Balázs adócsalása. A két debreczeni hentesmester 1922. nagyobb mennyiségű szalonnát adtak el Papp Sándor debreczeni lakosnak. Az illetékes 23 700 korona forgalmi adót fel vették, de leróni már nem tartották célszerűnek. Elkönyvelték mint saját nyereségüket. A bíróság mindkettőjüket büntösnek mondta ki s fejenként 300—300 ezer K. fő és 116—116 ezer korona mellékbüntetésre, továbbá politikai jogainak egy évre való felfüggesztésére ítélte el őket.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Szombat, március 29. Pampadour, op. Bérletszünet.

Vasárnap, március 30. Pampadour, op. Bérletszünet.

Délután: Igloi diákok, daljáték. Mérsékelt helyárak.

Hétfő, március 31. Pampadour, operett. A) bérlet.

A színházi iroda jelentései:

Felkéri a színház igazgatósága a bérlet-közönséget, hogy a márciusi és áprilisi bérleteiket f. hó 30-tól a titkári irodában befizetni sziveskedjenek.

Szerdaig bezárólag van műsorra tűzve a legújabb sláger operettje a színháznak a „Pampadour“. Fall Leó gyönyörű zenéje estéről-estére jobban bevölí el a közönséget. A prózánál pedig a közönség, különösen a lil. felvonásban, nem jön ki a kacagásból. A darab hétfőn és szerdán A) illetve B) bérletben, a többi napokon bérletszünetben megy.

A fiatal lányok kedvenc költőjének és írójának: Farkas Imrénének poétikus daljátéka az „Iglói diákok“ megy vasárnap délután elsőrendű kiosztásban.

Mozgásházak jelentései:

Apolló és Vígyszínház egyszerre:

Mikszáth Kálmán legszebb novellája filmen „Egy fiu fele“ Matyasovszky Ilona főszereplésével.

Jövő hét nagy eseménye: Karnevál gyermek. Morjonkine film.

Legszebb kalapok

Frank Edénél.

Egy öreg pincér jubileumára

Ritka szép jubileuma volt pénteken este az Angol-királynő egyik öreg pincérének: Tiefertalernek. Ki ne ismerné a kedves modoru Tiefertalern mestert, akit mindenki csak „Herr von Tiefertalern“-nek szólít. Jóságos, kedves előzékenységgel fogad minden vendéget. Mindég mosolyog és nemcsak pompás elegekkel látja el a vendégeket, de elmondja mindazoknak a híres versenylovaknak neveit is, melyek a francia, angol vagy az osztrák Derby győztesei voltak.

Az öreg Tiefertalern nagy lóversenybarát. Talán a magyar ló-sportban senki nem játszott annyit, mint ő. De csak versenyteri tapasztalatokat nyert. Bizonyítja ezt az a ténykörülmeny, hogy Tiefertalern mester 40 év után is csak pincér. Ő vagyont nem gyűjtött, pedig gyűjthetett volna. Mert 40 év nagy idő. Most eszedesen egy-két törzsvendég gratulációja mellett folyt le a 40 éves jubileuma Herr von Tiefertalernnek, aki most is frissese elevevességgel épenygy sűrűg-forog a tálakkal kezében, mint 40 évvel ezelőtt. Az idők azok változhattak, de Tiefertalern nem változott. Ő a kedélyes modoru „Herr von Tiefertalern“ maradt.

FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK

SPRINGER könyvverbolban.

A „Debreczen“ telefonszáma esti 9 óráig 7-89

Este 9 óra után 7-88. sz. reggel 4 óráig a 7-88. sz.

Megkezdődött a

Husvéti vásár

HAVAS

harisnyáruházaiban, Bádócs-utca 1.

Hol e sesenra megépő olcsó áron vásárolhat mindenféle harisnyát és keztyűt különlegességeket, női fehérneműt, ujdonságokat, gyapjú és selyem mellény divat ujdonságokat, gyermek trikót és soknikat, továbbá mindenféle batizt és granadit különlegességeket.

FISCHER
ADOLF
ÉS
FIA
Piac-u. 61.
Alapított 1877.

Angol szövetek legnagyobb áruháza.

Tavaszi ujdonságok
férfi és női gyapjuszövet különlegességekben
megérkeztek!

Legolcsóbb árban
férfi felöltők, női ...

„COVERCOAT“

Selyem fényű
„Burberry“

Francia
„Rips“
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Ételkényszer nélkül
kerjük a t. közönség n. b. látogatását.

APRO HIRDEZESER.

ELSŐRENDÜ kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek szaktáron.

GAZDÁLKODÓKNAK, iparosoknak alkalmas, beköltözhető ház eladó. Timár utca 11.

HENCSEK, plüss, szövet, bőr, vászon, diványok, afrikai lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készítenek. Debreczenszky kárpitosnál. Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalnak.

VILLAMOS világítási, csengő, mozdulat és telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legutóbbabbban készíti. „Elektra” villamosági és erőátviteli vállalat. Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Izzadás ellen
kötő hatása az
„Antisanol”
kenőcs. Készíti: Ernő Andor Arany-angyal gyógyszerháza, Debreczen, Piac-utca és Szent Anna utca sarok.

„Vadászkürt” szálloda és vendéglő

Petőfi tér 7. Deák Ferenc-utca sarok.
Kifőné magyar konyha, elsőrangú fajták, előzékeny kiszolgálás. — Kényelmes díszes szobák olcsón kaphatók. Szíves pártfogást kér.
AZOR GYULA.

MERINO posztókereskedelmi rt.

lakata Piac-utca 49.
Tavaszi újdonságok megérkeztek
Legnagyobb választék férfi szövetkülönlegességekben. Kangarn, Burberry, frak és smoking kelmékben. Kabát lüszterek. Szolid szakott árak.

Nézzé meg

Brüll Ernő
női divatházában, Piac u. 29. A Városházával szemben hol kaphat:

1 méter 80 cm széles sárga vászon	15,000
1 méter francia volál	28,500
1 pár fekete női harisnya	12,000
1 méter mosott sifon	22,500
1 drb. fehér vászon zsebkendő	7,500
1 méter 120 cm széles Neumannscheviott	55,000
1 méter lisztá cérna zefír	25,000
1 drb francia alsó nadrág	45,000
1 drb férfi ing 2 gallér, dupla kézzel	63,000
150 cm széles fekete klot, angol Kosmanosi kartonok	48,000
Mosó granadínok	19,500
Két oldalas, két személyes klot paplan	24,000
Férfi ruha és női kosztüm kelmék óriási választékban	325,000

Árami valódságaról vételkötelezettség nélkül meggyőződhet.
Cégre tessék figyelni!

Eladó földek, házak, szőlők!

Eladó családi ház.
Lakó nincs. — Rögton beköltözhető. Négyosztós ur lakás.
Megkapható 60 millió koronáért!
A városról leendő elköltözés miatt. Van rajta egy fűszerüzlet italmérési és trafik-engedéllyel. Ez is vele megy a házzal. Van pedig ez a szép kis családi ház a Hatvan utca folytatását képező Kishegyesi-úton, a Vulkán téglagyárral szemben!
Ez egy örült olcsó vétel!
Tulajdonosa özv. Csiba Miklósné urasszony, aki a fővárosban lakó leányához kíván felköltözni és ezért adja oda a szép kis családi házat még potomáért is!

30 HOLDAS
Istenáldotta elsőrendű feketeföld, tanyaival, a közeli Kisujzállás és Dévaványa határában, éppen vasuti állomás mellett, egytagban. Ez ám nem szikes és nem víz-állásos!
Ára 12 wagon buza napi ára!

Eladó ház
a Csapókertben, igen jó menetelő, erős sűtődével, melyben az eddigi bérlő 3 év alatt házat és földet szerzett.
Nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó!
Idegen lakó nincs! A vevő az egész ingatlant, a lakással és sűtődével együtt azokat azonnal elfoglalhatja!
Igen jutányos ár! Alkalmi vétel!
A vételár felerésze akár 10 év múlva is fizethető!
Van pedig ezen ház a Csapókertben, Jánosi-utca 51. szám alatt!
Házvevők! Jó lesz rögton megnézni!

JÓ OLCSÓ SZŐLLŐ A BODÁN
a negyedik dűllőben, az öreg Karikás Mihály tulajdonát képező másfél nyilas (1058 négyszögöl) termőszőlő és konyhakert, hatalmas gyümölcsfákkal, pajtával és színnel, mely nyárikonyhának is alkalmas.
12 millió koronáért megkapható!
A tulajdonos elköltözvén a városból, ezért eladóvá teszi a
Kut utca 88. számú házat.
Van rajta egy nyílt üzlethelyiség és 3 rendbeli egy szobás lakás melékhelyiségekkel. A József Mária által birtokolt első udvari lakás lesz átadva a vevőnek beköltözésére.
Megkapható 50 millió koronáért!

Rögton beköltözhető 3 szobás utcai lakást kap
konyhával, pincével, fákamrával, sertés-óllal, baromfióllal, ha megveszi a
Csillag-utca 41. számú házat!
Alkalmi vétel!
Előbb nézzé meg!

Biztos megélhetés!
Olvassák csak el mit mit kaphatnak 32 millió koronáért!
Egy ház, melyben van először is két üzlet. Az egyik korsma korlátlan italmérési e engedéllyel. A másik szatocsűzlet trafik engedéllyel. Teljesen fő szerelt, fedett kuglizó. Nyári tánc! lység (hat méter széles, 10 méter hosszú).
A magánlakás áll egy szép nagy szoba, nagy konyhával, speizzal, nyári konyhával. Pince és fákamara.
Istálló 10 darab lóra!
Sűtőkemence, beépített spartherd. Minden helyiség padló. Jövizű kut.
Minden át lesz adva vevőnek 24 óra alatt! Lakó nincs!
Igen erős üzlet. Az üzletek átalakíthatók lakás céljaira is.
Va pedig ez a ház
Városi téglavető-telep 69. szám alatt.
Tulajdonosa Boros Imre ur.
A Hatvan-utca folytatását képező Kishegyesi-úton menve a legelső ház a városi téglavetőtelepen. A téglavető-telepnek ma már 15 ezer lakosa van.

12 kath. hold szántóföld,
tanyaépülettel eladó
Nádudvar alatt, a balmazújvárosi országoton, a Siter-dűllőben, Demjén Lajos-féle birtok, most debreceni ember bérlő, de októberre a vevő átveheti!
Püspökkládyban a főtéren
eladó a Sári Gábor fűszerkereskedő ur tulajdonát képező Fő-utca 974. sz. ház.
Van rajta fűszerüzlet is.
A vételár felerésze most, másik fele pedig szeptember 1-ig fizethető.
Ára 4 vagon buzának a napi ára.
Hatalmas bérház! A tulajdonos elhalálozása miatt alkalmi vétel! Azonnali beköltözhetésre át lesz adva a vevőnek 4 szobás! Van a házban rögton átvehető vendéglő is, korlátlan italmérési engedéllyel. Van továbbá fűszerüzlet, hentes és mészáros üzlet. — A Péterfiaból, a Kéz-korház (Egyetemi Belklinika) mellett benyíló Hadházi utcában,
Hadházi-utca 13., Nyíl-utca 2. sz.
vőnyű szép nagy sarokház ez! Tizenkét ablak, három üzletajtó és két hatalmas kirakat van az utcai fronton! Négy szobás ház a föld feletti, ott lakik a tulajdonos özvegy ura nő!
A vételára nézve 5 velev lehet megállapodni!

Téglagyárnak, vagy bármilyen más gyár-vállalat vagy ipartelep céljára, avagy csupán csak tőkebefektetésre is alkalmas

téglagyár eladó!
Hajdunánáson, éppen az állomás mellett. — 20 hold kitűnő termőfölddel,
— 3 holdas lucernással! —
Gyárhelyiség 40 méteres kéménnyel. Gyártási helyiségek. Raktárak. Igazgatói lakás. Irodahelyiség. Munkáslakások.
E gyártótelepnek, saját vasuti rakodója, saját iparvasútja, vasuti kocsiállomás felszerelve és külön homokbánya is van!
Neveltséges potomáért megkapható!

Eladó a Hatvan-utcai részben gazdálkodóknak alkalmas nagy udvaru ház!
Csokonai-utca 39. sz.
Rögton beköltözhető udvari kétszobás lakással, konyha, speiz, nyári konyha, sűtő kemencével, fákamrával.
Istálló négy lóra!
Az ár nézve az ott lakó tulajdonossal, Barna Imre urral lehet megállapodni.

Csodaszép gyümölcsös!
400 négyszögölnél nagyobb, szőlő és konyhakert, mintegy 40 darab nemesített erdő gyümölcsfával, pajtával, rögton átvehető!
Csapókert, Apponyi-utca 4. sz.
Tulajdonosa Sándor Györgyné asszony, lakik az Oajútóben 50. sz. házában.
Halálozása miatt jutányos ártért megkapható!

Minden árért megkapható!
az Eötvös-utca 47., Maróthy György-utca 40. sz. sarokház.
Az ár nézve meg lehet alkudni az ott lakó tulajdonossal, özv. Papp Sándorné urnóval.

Szőllő, lakással, elköltözés miatt minden árért megkapható
a „Boda” szőlőskertben,
a harmadik dűllőben, egy nyilas (636 négyszögöl) Sz. Murvai János ur tulajdonát képező, aki jelen nyáron állandóan ott lakik!
Kitűnő karban lévő termő szőlő, múlt évi hozam 18 hektoliter volt. 14 méter magas. Beépített kálvária és spartherd. Konyhaker, termő gyümölcsfák. —
A tulajdonos: Kis Sándor és özv. Boros Erzsébet. A ház szintén állandóan kiadott.
A Boda ma már egy nagy kertváros. Van itt óvoda, iskola, vendéglő, hentes, méz, szőlő, borbély, fűszerüzlet stb. Kényelmes közlekedés. Vonaton fél óraút. Zele éri csonkatorony megállóval közel.

Maróthy szőlőt venni? Most itt az alkalom!
Ahogy veszik — úgy adja!
Félsis Gyula cipészmeister ur a Csapókertben — Magyar utca 9. sz. alatt — levő 439 négyszögöl szőlőt, mert pénzre van szüksége — és így az eladás neki nagyon tőrgős! Egyike a legjobb és leggyonnyozottabb szőlőknek az egész Csapókertben és mi díjat itt van legelő! — Neveltséges potomáért megkapható!
Nézzék meg rögton!

Azonnali beköltözésre kap a vevő nagyon szép három szobás utcai lakást, üvegezett verandával
és minden mellék helyiségekkel a Hatvan-utcai kislakás mellett Tócsókertben
a Szondy-utca 6. számú házában!
Alkalmi vétel.
Az ár nézve megalkudni az ott lakó tulajdonossal, Murvai Mihály urral lehet!

Csapókert, Kibizsi-utca 49. a-b. számú ház!
Van rajta konyhaüzlet! Pékség és fűszerüzlet!
Rögton beköltözhető 2 szobás lakással, melékhelyiségekkel. Nagy telek, konyhakert. Villanyvilágítás mindenütt. — Nagy sertésöl.

16 millióért
megkaphatnak egy szerény kis családi házat, ahol lakó nincs. Cserepes épület, két kertös, istálló 4 ló részére, 300 négyszögöles konyhakert. Beköltözhető és átvehető az egész!
Van pedig ez a Czeizing telepen, Csalogany-utca 12. szám alatt, tulajdonosa Patkai János. A Czeizing-telepre a Hatvan-utca folytatását képező Kishegyesi úton kell menni!

FIGYELMEZTETÉS
A VEVŐK RÉSZÉRE!
Mindezen ingatlanok vételi joggyűjtele egyedül és kizárólag az azok felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalatnak Debreczenben, Veres-utca 9. szám alatt lévő központi irodájában köthető meg! Ott tündök le a vételi előlegek és foglalók is! Amennyiben a vevő tulajdonjogot mindaddig nem kaphat, amíg Nagy Lajos iroda, szerzett elővételi jogáról le nem mond!
A vevő tulajdonjogának telek-önnyvi átírását a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda intenzi feljessé adja minden!
A Nagyméltós gu Országos Földbirtokrendező Bizottság 1922. O. F. B. sz. határozat értelmében a vevő minden vevő tulajdonjogát 2 szazatek törvényes juttatás 10 l s. Ezzel a Nagy Lajos Iroda részére!